Falta de cultura: Auditor General

El auditor General de la República, Ivan Dario Gómez Lee,  quien también asiste al evento de autoridades de control, señaló que por culpa de la corrupción el país está perdiendo unos $4,1 billones anuales y por ello se necesitan de medidas de control más efectivas.

Señala que la corrupción existirá debido a la falta de cultura y el déficit de compromisos por parte de funcionarios, ya que el problema está en éstos y no en las instituciones, pero éstas son las que son mal vistas.

También es critico del actual sistema de contratación estatal, el cual cree debe someterse a nuevas reformas, petición que fue presentada a los aspirantes a la Presidencia de la República, como uno de los puntos que debe endurecerse para evitar la corrupción en los procesos de contratación.

Señala que el actual sistema de contratación no va por buen camino. Los entes territoriales han tenido muchas debilidades en la planeación, por lo que se ha incurrido en el despilfarro y los sobrecostos, situaciones que son aprovechadas para cometer actos de corrupción.

Hay buen control fiscal

A juicio del Auditor General, tanto la Contraloría de Cartagena como la de Bolívar desempeñan un muy buen rol en cuanto al control fiscal se refiere y desarrollan planes pilotos, que son dignos de emplear en otras partes del país.

Pese a considerar que el sistema de control fiscal en Colombia es muy bueno, señala que hay que hacer pequeños ajustes en algunos puntos. Entre esos señala que la escogencia de los contralores municipales, distritales ó departamentales debe hacerse por meritocracia, contener exigencias mayores y su proceso de elección debe hacerse en audiencias públicas.

